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Захарчук З.А К вопросу оспособах руководства учебным процессом овладенияи выразительным 

чтением.  
Резюме. В статье излагается теоретически обоснованная и экспериментально проверенная методика 

обучения выразительному чтению младших школьников в условиях урока. Сущность ее состоит в 
максимальной педагогизации и целенаправленности способов руководства учебно-воспитательным процессом 
на овладение выразительным чтением. Они реализуются через дидактические структуры уроков чтения 
различных типов, их содержание, воплощают текущие идеи учебных программ, психофизиологические и 
лингводидактические требования к уроку. 

Ключевые слова: выразительное чтение, техника речи, логика речи и чтения, педагогизация методики 
выразительного чтения, осмысление, эмоционально-образный и лексико-стилистический анализы. 

 

Zakharchuk Z.A. Methods controlling the educational process of mastering distinct reading  
Summary. The methods of forming the habits of distinctive reading of the junior grade pupils is theoretically 

and experimentally tested in the article. The worked out methods are based on the top pedagogical and sensible use of 
the instructive tuition of process of the distinctive reading. They are realised through the didactic structures of different 
kinds of the lesson in reading, the leading ideas of the instructive programmes are realized in its subject, it contains 
psychological, linguitstic and didactic demands to the lesson. 

Key words: distinct reading, speech technics, speech and reading logic, pedagogical methods of distinct 
reading, thinking, emotional-figurative and lexical-stylistic analysises. 
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УДК: 37: [504:159. 922-057. 87]             І. П. ЗИЛЬ  
 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ УЧНІВ 
ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

 
Резюме. Статтю присвячено проблемі формування екологічної свідомості учнів основної школи. 
Ключові слова: біосфера, екологічна освіта, екологічна свідомість, екологічна ситуація. 
 

На сучасному етапі розвитку суспільства очевидною є проблема взаємодії людської цивілізації та 
біосфери Землі. Це визнається більшістю вчених, політиків та суспільних діячів. Вирішенням даної проблеми 
можливе шляхом радикальної перебудови діяльності людини відповідно до законів життя біосфери. Саме тому, 
останнім часом проблему гуманізації навчання та пошуку ефективних механізмів регуляції взаємодії людини з 
природою пов’язують з формуванням екологічної свідомості, в основі якої лежать ціннісні установки, 
спрямовані на відтворення і раціональне використання природних ресурсів. 

Ідею єдності та взаємозв’язку людини і природи можна простежити у наукових трактатах 
В.І.Вернадського про ноосферу. Згідно його вчення, Людина є складовою частиною Природи, тому їх не варто 
протиставляти, а необхідно розглядати у єдності, тому що усі живі істоти, включаючи й людину, пов’язані між 
собою та з неживою природою безперервними процесами речовинного енергетичного та інформаційного 
обміну. 

Серед проблем, що утруднюють досягнення цілей екологічної освіти та виховання, можна виділити: 
гостру необхідність нового підходу до оцінки екологічної ситуації, формування нових ціннісних орієнтацій у 
системі „Людина-Природа”; недостатній рівень професійної підготовки вчителів при реалізації завдань 
екологічної освіти та виховання; соціальна потреба виховання ціннісного та шанобливого ставлення до природи 
та природних ресурсів.  

Аналіз історичних аспектів екологічної освіти та виховання особистості, дозволяє нам констатувати, що 
дана проблема обрана нами для дослідження, виникла давно, але новизна полягає в тому, що пошуки її 
ґрунтовного розв’язання на рівні психолого-педагогічних досліджень проблеми формування екологічної 
свідомості  у навчально-виховному процесі зародилася досить недавно. Тому наше повідомлення стосується 
саме психолого-педагогічного аспекту взаємодії та особистісного ставлення учнів до природи. 

У працях багатьох видатних вчених (В.Соловйов, П.Флоренський, Л.Гумільов, А.Чижевський, Ю.Одум) 
зазнається, що перед екологічною освітою стоїть глобальна місія, яка передбачає орієнтацію не на нарощування 
знань, а на забезпечення цілісності людського існування з опорою на високий рівень культури, рефлексивне 
осмислення екологічних проблем.  

Реалізація ідей гуманістичної педагогіки і психології лежить в основі розвитку ціннісного ставлення до 
природи, навколишнього світу та формування нового типу екологічної свідомості. У зв’язку з цим кризу 
шанобливого ставлення до природи неможливо подолати без радикальних змін екологічної свідомості 
підростаючого покоління, яка передбачає формування системи екологічних цінностей як складових 
загальнолюдських цінностей у навчально-виховному процесі. 

Формування нової екологічної свідомості цілком можна назвати екоцентричною, для якої характерні 
ряд особливостей: гармонійний розвиток людини і природи, при цьому людина розглядається як один із 
представників природної спільноти; екологічна рівновага (взаємовплив); процес коеволюції (розвиток природи і 
людини); панування етичних норм і правил не тільки у взаємодії між людьми, а й у взаємодії зі світом природи.  
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Важливою характеристикою екологічної свідомості є суб’єктивне сприйняття природних об’єктів, тому 
формування суб’єктивного ставлення до природи варто розпочинати на ранніх етапах формування особистості, 
зокрема, у навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл.  

Сутність поняття „суб’єктивне ставлення особистості до навколишнього середовища”, стосовно 
проблеми формування екологічної свідомості учнів, окреслює сукупність процесів і дій, спрямованих на 
усвідомлення ними змісту і характеру взаємозв’язків своїх власних потреб з об’єктами та явищами довкілля, які 
у процесі психолого-педагогічного впливу є визначальними у формуванні норм екологічно доцільної поведінки і 
діяльності особистості в навколишньому середовищі. Це забезпечує усвідомлення особистістю того, що її 
„суб'єктивний життєвий простір” не повинен виходити за межі „об’єктивного життєвого простору”, тим самим 
будь-яка діяльність у довкіллі має підпорядковуватись нормам моралі і екологічної етики. Цей висновок 
підтверджується думкою О.М.Леонтьєва про те, що „істинна, а не формальна характеристика психічного 
розвитку дитини не може бути відділеною від розвитку його реального ставлення до світу, а, отже, від змісту 
його відношення і потреб” [5]. 

У системі сучасної екологічної освіти школярів чітко простежуються два основні напрямки: еколого-
етичний (початкова та основна школа) та соціально-екологічний (старша школа).  Але складність екологічної 
освіти на даний час зумовлена відсутністю єдиного підходу до реалізації екологічної освіти в загальноосвітніх 
закладах. Як правило, вона має епізодичний характер та представлена частковим висвітленням екологічних 
питань. Варто також відзначити недосконалість педагогічних технологій екологічної освіти. Як правило, 
більшість вчителів зводять питання екологічної освіти до поверхневого інформування учнів про сучасні 
проблеми екології та охорони природи, а проведення екологічних заходів носить фрагментарний характер. Тому 
основна мета екологічної освіти в школі повинна полягати у формуванні системи екологічних знань, поглядів і 
переконань, що забезпечить формування відповідального ставлення учнів до навколишнього природного 
середовища у всіх видах діяльності.   

Більшість вчених зазначають, що процес виховання екологічно грамотної особистості слід розпочинати 
з дошкільного віку. Саме цей вік є сприятливим для формування свідомого, емоційно-позитивного ставлення до 
навколишнього світу. Таке ставлення в майбутньому сприятиме розвитку та нагромадженню у дитини 
необхідних наукових понять про природу, формуванню основних знання про єдність і різноманітність біосфери, 
взаємовідносин між людиною та природою. Тобто, допоможе сформувати цілісне уявлення про навколишній 
світ та місце людини у ньому, закласти основи екоцентричної свідомості. При цьому важливим є те, щоб 
екологічні знання набувались у єдності з емоційним ставленням до природних об’єктів, а навчально-виховний 
процес стимулював пізнавальну активність до навколишнього середовища як єдиної цілісної системи. 

Аналіз педагогічної практики, розробка та впровадження у навчально-виховний процес форм і методів, 
які сприяють ефективному формуванню екологічної свідомості учнів, привело нас до необхідності визначення 
та обґрунтування основних психологічних рівнів пізнання учнями навколишнього середовища. Загалом можна 
виділити чотири таких рівні.  

Перший рівень – це усвідомлення навколишнього середовища на основі сенсорного сприйняття реалій 
дійсності, оцінки форм, структури, кольору, окремих елементів цілого тощо. Для цього рівня характерним є 
наявність двох пізнавальних психічних процесів – відчуття і сприймання. Пізнання предметів і явищ об’єктивної  
дійсності і психічного життя людини, на думку С.Д.Максименка, забезпечується всіма пізнавальними 
процесами у їх єдності  [6]. 

Другий рівень пізнання полягає в усвідомленні особистістю свого місця і ролі у навколишньому 
середовищі як в єдиній цілісній системі.  

Третій рівень - це формування стурбованості за стан довкілля, як одного з найважливіших моральних та 
етичних характеристик особистості. У поняття стурбованості нами включаються ідеї про правила поведінки 
учнів у навколишньому середовищі, їх ставлення до природи і один до одного. Стурбованість, зазначає 
В.В.Червонецький, як моральна категорія пов’язана з критичною оцінкою екологічної ситуації, ступінь 
усунення наслідків якої не задовільняє особистість і викликає потребу в активній діяльності, метою якої є 
особисте бажання змінити стан справ на краще [7].  

Четвертий рівень – це усвідомлення особистістю того, що навколишнє середовище безпосередньо 
впливає на її поведінку та на ступінь активності і широту адекватної дії, спрямованої на збереження природи. 

Визначення основних психологічних рівнів пізнання учнями навколишнього середовища дозволяє 
виділити ряд положень, які розкривають психологічні особливості сприйняття та ставлення учнів до природи як 
до середовища їхнього життя і співіснування з об’єктами живої і неживої природи: 

1. Сприйняття навколишнього середовища обумовлено психологічним станом особистості та 
характером її діяльності в довкіллі. Характер сприйняття учнями однакових природних об’єктів чи явищ 
природи завжди буде адекватною їхньому психологічному стану, розвитку інтелекту, сформованим моральним і 
етичним нормам поведінки та діяльності в довкіллі. Вони є провідними факторами у характері й інтенсивності 
взаємодії особистості з навколишнім середовищем та відповідно у ефективності її результатів. 

2. Навколишнє середовище одночасно впливає на всі органи відчуття. Інформація про навколишнє 
середовище та його тимчасовий стан, що надходить від усіх органів відчуття одночасно, не може 
акумулюватись за простими правилами накопичення, оскільки одночасно відбувається осмислення всіх зорових 
образів, звуків та запахів, працює уява, і така інформація уже є над модальною. 
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3. Навколишнє середовище сприймається учнями без певних чітких просторових меж і чітко фіксованих 
часових інтервалів. Визначення меж, умовних кордонів і чітко фіксованих часових інтервалів існування 
(біоценозу, популяції чи стації) або ж будь-якого природного явища у межах навколишнього середовища 
здійснюється самими учнями в залежності від завдання і характеру їхньої діяльності. 

4. Сприйняття навколишнього середовища як цілісності. Це положення є найважливішим, оскільки 
сприяє усвідомленню учнями функціональної структури навколишнього середовища, яка за своїми законами 
впорядковує розмаїття явищ чи об’єктів, котрі є її складовими, а також забезпечує організуюче та детермінуюче 
сприйняття окремих елементів навколишнього середовища, як цілісності [3]. 

5. Усвідомлення учнями елементів навколишнього середовища в соціальному аспекті. Це положення 
сприяє усвідомленню учнями соціального досвіду взаємодії суспільства чи окремих його членів з об’єктами 
навколишнього середовища, яке в продовж подальшого життя переважно є визначальним у сприйнятті та 
усвідомленні особистістю навколишнього середовища. Провідним фактором тут є наявність досвіду чи 
вивчення історії своєї громади і навіть окремо взятої родини. 

З усієї сукупності перерахованих положень суб’єктивного ставлення учнів до природи особливого 
значення набувають саме ті, котрі, на думку І.Д.Беха, безпосередньо пов’язані з задоволенням певних 
конкретних потреб особистості і відповідно на певному етапі онтогенезу є для неї значущими [1]. Тим самим ми 
можемо зробити висновок, що формування суб’єктивного ставлення особистості до природи є основою 
подальшого суб’єктивного усвідомлення нею навколишнього середовища як сукупності явищ і об’єктів у їх 
єдності і взаємозалежності. А параметри широти, інтенсивності, усвідомленості, стійкості, значущості та аналізу 
ступеня суб’єктивного ставлення особистості до природи є базовими параметрами екологічної свідомості, 
оскільки саме ці параметри задають певним чином кількісні характеристики „суб’єктивного життєвого 
простору” особистості. І чим більший цей „суб’єктивний життєвий простір”, роблять висновок російські 
психологи С.Д.Дерябо і В.А.Ясвін, тим значніша роль належить йому в житті людини зокрема і суспільства в 
цілому [3]. 

Таким чином можна сказати, що важливим чинником формування екологічної свідомості учнів є 
екологізація її світогляду, а відтак і діяльності. Єдність та педагогічна ефективність цих взаємопов’язаних 
процесів можлива за умови вирішення надзвичайно актуального для екологічної освіти і виховання учнів у 
навчально-виховному процесі завдання – формування та розвитку суб’єктивного ставлення особистості до 
навколишнього середовища, основою якого є засвоєння учнями ціннісних орієнтацій екологічного змісту, 
перебудова традицій їх спілкування з природою чи окремими її об’єктами, що дозволяє утвердити в їхній свідо-
мості абсолютно нову систему цінностей [3]. 

У нашому дослідженні ми визначили та обґрунтовано довели, що суб’єктивне сприйняття учнями 
природи - це суб’єктивний, емоційно забарвлений взаємозв’язок їх власних потреб з об’єктами навколишнього 
середовища, який адекватно відображає життєву позицію та рівень сформованості екологічної вихованості учня 
щодо цих об’єктів чи природи в цілому. Також встановили, що центральне місце у цьому процесі посідають 
параметри модальності екологічної свідомості (які розкривають якісну і змістову характеристику ставлення 
особистості до природи) та інтенсивності (наскільки закріплено це ставлення у потребах особистості і наскільки 
інтенсивно та де воно проявляється). 

Загалом можна стверджувати, що екологічна освіта як єдиний та цілісний процес існує в контексті 
визначеної соціальної реальності, тому не може розглядатися ізольовано від зумовлюючих її соціальних явищ. 

Стратегія екологічної освіти в Україні повинна передбачати цілі, завдання, принципи та основні 
напрямки екологічної освіти учнів, що спрямовані на формування в них не тільки уявлень про фізичний та 
біологічний компоненти навколишнього середовища, але й на розуміння соціально-економічного становища 
суспільства, проблем його розвитку, засвоєння екологічних та етичних норм, способу життя, що відповідає 
принципам стійкого розвитку. 

Аналіз проблеми становлення екологічної свідомості повинен передбачати особливості її формування 
на різних етапах розвитку особистості, що дозволить виявити пріоритетні напрями та шляхи з оптимізації 
процесу формування екологічної свідомості учнів та їх шанобливого ставлення до природи.  
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Резюме. Статья посвящена проблеме формирования экологического сознания учащихся основной 
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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ УЧНІВ 
НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

 
Резюме. У статті розглядається проблема формування мовленнєвої компетенції учнів на уроках 

читання як важлива складова професійної готовності майбутніх вчителів початкових класів до організації 
комунікативно-мовленнєвої діяльності. 

Ключові слова: готовність, комунікативно-мовленнєва діяльність, мовленнєва компетенція, 
фонетико-орфоепічна компетенція, лексична компетенція, граматико-стилістична компетенція, 
діамонологічна компетенція, комунікативна компетенція. 

 

Постановка проблеми. Серед стратегічних завдань, які стоять перед сучасною освітою значне місце 
посідає забезпечення високоякісної підготовки активних, конкурентоспроможних фахівців нової генерації, 
здатних до творчої праці, освоєння і впровадження нових технологій, професійного розвитку, які мають 
ґрунтовну теоретичну й практичну підготовку з обраного фаху, можуть самостійно приймати рішення, 
адаптуватися до змін в суспільстві й коригувати свою професійну діяльність; вміють висловлюватись в усіх 
доступних формах, типах і стилях мовлення; ставити й реалізовувати мету і завдання, що виходять за межі 
стандартних вимог.  

Реалізація означених завдань стосовно вчителів початкової школи значною мірою залежить від 
формування готовності майбутніх спеціалістів до професійної, зокрема комунікативно-мовленнєвої діяльності, 
яка є важливою складовою їхньої педагогічної діяльності. 

Аналіз наукової педагогічної та психологічної літератури свідчить про наявність певних напрямків 
дослідження готовності вчителя до професійної діяльності: професійна готовність до педагогічної діяльності 
(В.Сластьонін, К.Платонов, О.Мороз, А.Линенко); вивчення змістовної характеристики поняття „загальна 
готовність до праці” (С.Максименко, Т.Щербан, С.Рубінштейн, П.Рудик, Д.Узнадзе, Г.Ложкін та ін.); теорія і 
практика формування готовності студентів педагогічних вузів до професійної діяльності (В.Смиренський, 
П.Харченко та ін.); аналіз основних структурних компонентів і показників готовності до педагогічної діяльності 
(Г.Балл, Л.Овсянецька, В.Семиченко, Л.Рубіна, А.Пуні, М.Папуча та ін.); психологічна готовність (О.Деркач, 
М.Дьяченко, Л.Кандибович, М.Левітов, В.Моляко, О.Пелех, О.Проскура, М.Смульсон та ін.); дослідження 
готовності до різних видів діяльності в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів (В.Борисов, 
М.Вієвська, Л.Григоренко, А.Капська, Г.Костюк, К.Макагон, А.Петренко, Л.Савченко, В.Щербина та ін.) тощо. 
Проблема формування і розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь досліджувалась Л.Виготським, 
П.Гальперіним, І.Зимньою, М.Жинкіним, О.Леонтьєвим, А.Марковою, І.Синицею та ін. Контроль і оцінку 
сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь досліджували І.Гудзик, В.Корсаков, Н.Пашківська та ін.  
Однак у спеціальній літературі категорія „готовність майбутнього вчителя початкових класів до організації 
комунікативно-мовленнєвої діяльності” ще не знайшла достатнього висвітлення, що негативно позначається на 
практиці навчання студентів.  

У психолого-педагогічній літературі немає однозначного загальноприйнятого підходу до трактування 
змісту поняття „готовність”. Д.Узнадзе розглядає готовність як настанову; Б.Ананьєв та С.Рубінштейн – як 
наявність здібностей; К.Платонов – як якість особистості; М.Дьяченко, Л.Кандибович – як психічний стан; 
В.Крутецький – як синтез властивостей особистості; Ю.Гільбух, Л.Кондрашова та В.Сластьонін вважають, що 
готовність – це складне особистісне утворення. На сучасному етапі розвитку педагогічної думки домінує підхід 
до визначення готовності як стану та якості особистості, що забезпечує успішний перехід від навчання студента 
у ВНЗ до професійної діяльності.   

Під готовністю майбутнього вчителя до організації комунікативно-мовленнєвої діяльності ми розуміємо 
якісну характеристику педагога, що виявляється в умінні здійснювати ефективну комунікативно-мовленнєву 
діяльність молодших школярів і в прагненні до оволодіння цією діяльністю на вищому рівні. 

Провідним компонентом в структурі готовності студентів до організації комунікативно-мовленнєвої 
діяльності школярів є мовленнєва компетенція, якою забезпечується формування мовленнєвої особистості – 
людини, що вільно і легко висловлює власні думки, виявляє високий рівень мовленнєвої культури, дбає про 
якість свого мовлення і його вдосконалення (М.Вашуленко).  
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